

# 抗日堡垒洛池渠



清太徐县抗日政府旧址 李学军 摄

距清徐县城约20公里,狐狐山环抱中,坐落着名为洛池渠的小山村。村内房舍依北高南低的山势而建,街巷用就地取材的石块铺成,古朴自然。

抗日战争时期,清源、太原、徐沟3县的抗日民主政府就驻扎于此。作为清太徐地区国共合作抗日的中心,洛池渠村在血与火的淬炼中留下不可磨灭的红色印记。

## 烽火岁月中的红色堡垒

1937年11月8日,日军侵占太原。蒋介石、阎锡山军队节节败退,靠近省城的太原、清源、徐沟3县同日沦陷,地方政府官员随之逃散,国民党旧政权解体。八路军120师、115师、129师坚持抗战,开辟敌后抗日根据地。

清源、太原两县毗邻,且靠近敌占区,两县决定联合开辟工作。1937年12月,清太徐地区第一个党组织机构——中共清太县工作委员会(简称“清太工委”)成立。次年1月,在太原县天龙山前的杜里坪村,成立中共清(源)太(原)县抗日民主政府。

1938年6月,为巩固抗日统一战线大局,接中共山西省委指示,清太县抗日民主政府暂归阎属山西省第八行政专员公署接管。专署委派秦中兴、史良相、乔效曾分别担任太原、清源、徐沟县县长,清太县与徐沟县联合,成立清太徐抗日民主政府,驻地迁到洛池渠村。隐于山峦间的小小村落,肩负起凝聚3县力量、共御外敌的重任,成为抗战洪流中坚实的红色堡垒。

在此期间,清太工委积极建党、建政,发展武装,开展游击战争。同时,组建特务连、抗日游击队等武装力量,发展统战组织与群众团体,力量逐渐强大。

在抗日民主政府的带领下,不足200人的洛池渠村,引燃燎原之火,成为3县人民打击日寇的指挥中心。附近村民们纷纷参加抗日政府领导的民兵组织。年轻人割电线、埋地雷,给部队当向导,收集敌情;老人运送军粮弹药;妇女站岗放哨,做军鞋;儿童也踊跃加入儿童团,以各种形式支援参与抗日武装斗争。

## 血色屠刀下的不屈悲歌

日寇的铁蹄肆意践踏中华大地,对众多抗日根据地展开了惨无人道的残酷“扫荡”,犯下滔天罪行。“洛池渠惨案”便是无数罪行之一。

1939年6月21日清晨,在汉奸任拖发的指引下,驻清源、高白的日寇和伪军倾巢而出,扑向洛池渠村,妄图一举消灭抗日政府。

日军进村后见人就杀,见房就烧,见物就抢,疯狂扫荡。日伪军将村里的年轻男子一概视为抗日武装力量,30多名没有来得及撤离的村民、政府工作人员被粗暴捆绑,押解至村口的打粮场上。

日军严刑拷打被捕者,逼问县政府人员的下落。然而,面对非人的折磨,村民咬紧牙关,任凭敌人威逼,没有一人屈服。日军恼羞成怒,将被捕者押至打粮场旁1米多

高的高台上,手持锋利的刺刀狠狠向手无寸铁的村民捅去。每位村民身上都被捅了七八个血窟窿,一时间血染粮场,尸横当场,惨不忍睹。

惨绝人寰的“洛池渠惨案”发生后,日军仍不死心,并未终止暴行。此后,先后6次血洗洛池渠,杀害干部群众84人,烧毁房屋300多间,抢走大型牲畜50多头,鸡鸭更是不计其数。

2013年9月18日,为了纪念洛池渠村遇难干部群众,清徐县委、县政府在当年的打粮场旁,建起了洛池渠惨案遗址碑。石碑周围,栽种了84棵松柏。清风有信,松柏无言,仿佛是沉默的守护者,寄托着今人的深深思念。

## 幸存者心中的永远伤痛

年逾九旬的武铁贵,是洛池渠惨案的幸存者之一。日寇的铁蹄无情地踏入洛池渠,打破村庄的宁静,当时代仅7岁的武铁贵笼罩在恐惧的阴影中。在那段暗无天日的岁月里,一听到日军“唔唔”的脚步声,年幼的武铁贵便本能般往山沟里钻。然而,即便跑得飞快,有一次,他还是被抓住了。

那天,两个日军不仅抓了武铁贵,还抓住了牵着大狗的双旺子老人。躲藏时,双旺子捂住大狗的嘴,却还是没能阻止它发出悲鸣,引起了日军的注意。随后,日军将武铁贵和双旺子两人押往葫芦套据点,并牵走了家里的3头驴。

到达葫芦套,一个年轻人已被捆绑在那里。日军将武铁贵二人扔在一旁,开始审讯那个年轻人。他们一边厉声逼问,一边残酷拷打。这时,双旺子小声对武铁贵说:“等会儿要是被押去孤孤山,咱们找机会把驴偷回来。”武铁贵担心丢掉性命连累母亲,没有答应。趁日军跑到井边喝水的间隙,武铁贵鼓起勇气,拼了命地逃奔,直到逃回村子,才渐渐缓过神来。这时,远处传来了母亲的哭声——她以为再也见不到儿子了。

武铁贵的大哥投身八路军基干队,因长期风餐露宿,23岁时因重病离世。父亲受不了打击,加上躲避日军时落下病根,又因房屋被日军烧毁,急火攻心,不久也病逝了。那年,武铁贵的二哥年仅19岁,在地里干活时被日军当作抗日民兵抓走,后被日军残忍杀害。那一年,百日之内,武铁贵家中3位至亲接连离世,这样的悲剧在洛池渠村还有很多。

每当武铁贵老人回忆起往事,眼中总会泛起泪花。这段经历,是他心中无法抹去的伤痛,更是日本侵华暴行的铁证,警醒后人铭记历史,珍惜和平。

记者 史鹏程 见习记者 孙佳敏



本报讯 省工信厅6月10日公布2025年“创客中国”山西省中小企业创新创业大赛相关事宜。大赛项目报名截止日期为7月10日,省级总决赛最高奖项的奖金为10万元。

此次大赛由省工信厅牵头举办,由各市初赛、复赛、省级决赛、总决赛组成。参赛项目分为企业组和创业组,符合条件的企业和创客团队可通过大赛官网(<http://www.cnmaker.org.cn>)报名。企业组参赛条件包括:参赛项目已进入市场,具有良好发展潜力;拥有自主知识产权且无产权纠纷,参赛项目知识产权须隶属于报名企业等。创业组参赛条件包括:初创企业,即在省内注册且注册时间不满2年的中小微企业(工商注册日期在2023年1月1日(含)之后注册);创客团队,遵纪守法的团队、个人、高校、科研院所团队,同一人员不得作为多个团队核心成员参赛;参赛项目的创意、产品、技术及相关知识产权归属初创企业或创客团队核心成员,与其他单位或个人无知识产权纠纷等。

省工信厅将通过现场演示和答辩、当场亮分、现场公证等方式组织各地推荐的优秀项目举办省级决赛、总决赛。总决赛按得分高低产生一二三等奖和优秀奖,颁发奖金和证书。其中一等奖奖金10万元,二等奖奖金8万元,三等奖奖金6万元,优胜奖奖金2万元。同时,有关部门开展系列服务活动,包括:举办融资对接、成果转化、创业辅导等对接服务活动,帮助企业对接服务资源,解决现实问题;举办赛后服务专项行动,为参赛项目提供融资对接、项目展示、创业辅导、科技成果转化等服务。

(何宝国)

## 整治旅游市场秩序 曝光一批典型案例

本报讯 为维护旅游者合法权益,规范市场秩序,省文旅厅日前曝光一批旅游市场秩序整治典型案例。

去年12月,山西华夏国际旅行社组织2名旅游者出境旅游,发生旅游者擅自分团、脱团的情况,未及时向旅游主管部门报告,违反旅游法有关规定。长治市文旅局对该旅行社罚款5000元,对法人王某罚款2000元。

今年1月,忻州市五台山光大旅行社导游郭某某在执业过程中隐瞒事实,诱骗旅游者违背自己的真实意愿,参加购物活动或另行付费旅游项目,违反旅游法有关规定。五台山风景名胜区管理委员会对该旅行社罚款3万元,对主管人员罚款2000元,对郭某某罚款5600元,并暂扣6个月导游证。

今年3月,山西友谊国际旅行社安排不具备领队条件的李某开展赴港澳6天5晚游,违反旅游法有关规定。太原市文旅局对山西友谊国际旅行社罚款5000元,对主管人员罚款2000元,对李某罚款3000元。

(贾尚志)



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费